

7  
Тешинского 13 декабря.

Ваше Высочество  
Достопочтенный о. Архимандрит,

Спешу порадовать Вас: на Руси  
открылся 11 декабря новый район  
грамотности, — открыта школа  
в Капюшкатах. Какъ Вы увидите  
изъ моей записки объ открытии —  
на этомъ маленькомъ марше  
присутствовали о. Набодашевъ, тѣмъ  
очень меня и о. Александра пора-  
довало. Мало Вамъ заботы  
для того, что можетъ быть се  
можно будетъ не печатать.

Теперь два слова о себѣ. Я счи-  
таю, будто бы Вы говорили Машке  
Ивановѣ, что Вы не знаете ничего  
прошивъ того, чтобы мы пользовались

кажет уменьшением столами посыл  
железнодорожи. А еще так и думаю <sup>вообще</sup>  
заванисе зиним поволенем, какь вдрезь  
Вл. Лавровимъ говоритъ, что Ва прошивъ.  
Теперь я не знаю, какъимъ образомъ  
рѣшается этотъ вопросъ. Если всенъ  
свой стая, то придется обзаводитисе  
ветомъ хозяйствомъ/сно, преунаитисе,  
мнѣ не хочется, такъ какъ въ школѣ  
сопряжено съ большимъ неудачествомъ.

Поэтому снво проситъ Ваеь <sup>сообщитъ</sup>  
Ваше рѣшение, такъ какъ запарайтисе  
каждо теперь, а по прѣтудитъ съ женою  
въ школу, а здѣсь и тѣмъ нечего, да и  
неудоро. Лучше пришлите прѣдметъ объ  
этомъ въ Москву, по слѣдующему адресу:  
Малая Лубянка, д. ч. св. Иоанна Предтечи,  
кв. св. яну. С. Смирнова, С. В. Д., а то меня  
цмет едва-ли застанитъ писемъ въ школѣ;  
а когда прѣтуду въ школу на Св. Янъ канъ -  
дѣла будетъ до Жукни.

У насъ все слава Богу. Горюшу Вашими  
молитв. Читатель С. В. Дагросердовъ

8  
11 декабря 1902 года въ д. Катюшино  
Московской губернии и угрозда сестно-  
<sup>скромное торжество</sup>  
доеь (открытисе церковно-приходской  
школы уршана. На открытисе  
школы присутствовали о. Наблюда-  
тель церковно-приходскихъ школъ  
Московского угрозда, священникъ Ни-  
колаи Тимофеевичъ Преображенскій,  
о. завѣдующий вновъ открытой школою  
приходскій священникъ церкви с.  
Ташникове А. Ваиловъ, назначенной  
во вновъ открытую школу читатель  
(изъ окончившисъ курсъ второклассной  
Ташниковской церковно-приходской  
школы), членъ причта церкви с. Ташни-  
кова и нѣкоторые другіе лица.

Прѣдъ началомъ молебка о. завѣдующий  
школою священникъ А. Ваиловъ бла-

гословилъ вновь открывающую школу  
образомъ преподавателя Сергия, игумена  
Радомижскаго, указывая въ своей  
проповѣди на этого святого, какъ  
на помощника въ разумнѣе свѣтѣ  
ученія и убѣждая дѣтей въ своихъ  
школьничьихъ невзгодахъ даже веноче-  
нать пр. Сергия. Послѣ водосвятія  
о. Воиновымъ окроплено зданіе школы  
святой водой. Молитвенъ закончился  
речью о. Наблюдателя къ крестья-  
намъ, въ которой онъ указалъ на  
необходимость и пользу ученія и,  
особенно, ученія церковнаго въ духѣ  
церкви православнои; указалъ на  
нѣкоторыя отличія церковной школы  
отъ земской (прежде, до открытія  
школы, дѣти крестьянъ д. Капюшевъ  
учились въ земской школѣ). Послѣ  
речи о. Наблюдателя сказали нѣсколько

9  
словъ почитаемъ вновь открывающей  
школы. Онъ поблагодарилъ крестьянъ  
за ту помощь, какую они оказали  
при открытіи школы, и просилъ  
ихъ такъ-же относиться къ школѣ  
и въ послѣдующее время. Послѣ этого  
о. Наблюдатель былъ отслушанъ  
общественной молитвой, а затѣмъ  
была произведена запись учениковъ.  
Здѣсь уместно восказать одну мысль, кото-  
рая невольно приходитъ на умъ по  
открытію новой церковно-приходской  
школы.

Главную помощь въ открытіи этой  
школы оказали крестьяне д. Капюшевъ.  
Они сняли помѣщеніе для школы, дали  
опомненіе и освѣщеніе. Что-же руко-  
водило крестьянъ къ этому? Вотъ  
вопросъ. Да, думаю, то, что народъ  
теперь уже самъ ставъ понимать

важности просвещения, важности гра-  
матки, и старается самъ чрезъ распро-  
сить грамотности. Но не такую гра-  
матность любить народъ, какую по-  
таютъ дѣти въ святскихъ учебникахъ  
заведенныхъ народнаго характера. Я  
слышалъ разъ такое разсужденіе одного  
крестьянина: „Что мнѣ въ томъ, если  
Тавроша поетъ песни, про „козлика“,  
а въ церкви не молится за двачкаль  
„Господи помилуй“ подтянуть! Лучше  
бы побольше молитвъ учил!“ Это  
мне выразилъ этими словами крестья-  
нинъ? Не выказалъ-ли онъ своего  
мнѣнія о необходимости народнаго  
школы церковной? Да, я думаю,  
это, именно, онъ и хотѣлъ выразить.  
Поэтому, я думаю, и крестьяне д. Катю-  
шекъ позаботились о томъ, что бы  
у нихъ была своя школа, церковная,

10  
несмотря на то, что въ 2-хъ верстахъ  
(расстояніе, какъ видно, не особенно ве-  
лико!) есть школа, въ которой дѣти  
нѣ раньше учились и писать, и считать,  
и шить, — но только читать не еван-  
геліе и псалтирь, а сказку про „Ивана-  
Царевича и Серого волка“.

Дай Боже, чтобы крестьяне и вездѣ  
такъ относились къ дѣлу своего образо-  
ванія, а въ частности къ церковной  
школе, которая дорога, шибко дорога,  
сердцу человека простого, особенно  
искренно върущающаго, какъ ищущаго  
свое начало, свою причину въ святой  
православной Христовой церкви.

Учитель ч. пр. шк. Р. Добровъ.